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Michel Bonnetier:

Le lecteur, la lectrice de C.P.E. sera restée sur sa faim a la suite de ['article traitant des
entrelacs tressés paru dans fa livraison n°234 datée d’octobre 1993 (pages 11 a 14).
En voici le prolongement indirect.

Intéressés par les micro-machines (pour ceux qui ne connaissent pas: ce sont des voitures minuscules),
qui ont leur place dans notre musée scolaire, mes éléves, année derniére au CE2, ont proposé de construire des
maquettes pour ces véhicules. Nous avons d’abord réalisé un noeud autoroutier ordinaire, puis, a I'aide d’'un
livret de dessins géométriques, “les entrelacs’(*), nous avons construit la maquette de i'échangeur sud de Stras-
bourg.

Ensuite nous nous sommes intéressés au “circuit sans fin”:

Et nous avons bien joué.

Cette année, au cours moyen premiére année, plusieurs éléves se posérent des questions sur les grilla-
ges qui entourent la cour de I'école. “C’est comme des immenses circuits...”

Plus tard, nous avions fabriqué des petits tapis en laine, & l'aide de cadres d'ardoises (ardoises cas-
sées) ) sur lesquelles nous avions plantés des clous. Nos tapis avaient la forme suivante (simplifiée):
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Nous nous posions das questions quant & ces 2 petits carrés marqués, sur la représentation schématisée
ci-dessus,d'une fleche. Nous n'arrivions pas a obtenir de tapis symétriques avec un carré aux quatre angles. Cela
aurait été plus joli!

_ On proposa alors de voir ce que ¢a donnerait si, & la place des fils horizontaux et verticaux, on avait des fils
“en diagonale”, comme sur certaines chaises ... ou comme sur les grillages.

Avant d'essayer de fabriquer nos nouveaux cadres 2 tapis, nous nous sommes lancés dans des travaux de
dessins sur feuille & petits carreaux de 5 sur 5 millimétres.

Nous tracions des “tapis” ou des “paillages de chaises” ou des ‘grillages” de forme carrée ou de
forme rectangulaire.

Nous donnions un “nom” a chaque dessin: par exemple (voir les deux dessins en haut de la page suivan-

te) le “5/5” ou le “9/5”. Y .
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Voici un dessin de forme carrée Ce dessin rectangulaire nous le nommions le “9/5”.
‘que nous nommions “5/5”. (9 sommets sur la longueur et 5 sommets sur la largeur)

A l'aide de stylos- feutres de couleur, nous repassions sur les diagonales afin de savoir si I'on avait besoin d’un
ou de plusieurs fils. Le point de départ étant le premier sommet & gauche (marqué ” X") et le sens du tracé mar-
qué par une fleche.
Constat:

pour de dessin “5/5”, il faut 5 fils.

pour ie dessin “9/5”, il ne faut qu'un fil!

Avant de poursuivre plus avant,

nous invitons le lecteur, la lectrice, de se munir
de feutres de couleur et de bien vouloir suivre
le fil ou les fils des schémas 5/5, 9/5 et 6/8.

X pour le schéma 9/5, il faut 1 fil

pour le schéma 6/8, il faut 2 fils

pour le schéma 5/5, il faut 5 fil




exemple de 5 fils

exemple de 2 fils

Forts de ce constat, nous substituant aux “rempailleurs de chaises”, nous

Mes fils, vous
devez savoir combien
il vous faut de fils!

décidons d’en savoir plus.
imaginant le rempailleur de chaises parlant a ses petits enfants: Un fil = un noeud!
. |
AN N~

Si le lecteur perd le fil... qu’il ne se décourage pas! (ou la lectrice...)

Nous nous sommes mis a simplifier le probléme. Il ne fallait pas nous aventurer dans toutes les directions,

mais essayer de travailler avec méthode.

Comment représenter tous les schémas possibles jusqu’au carré 10/10 ?

Nous avons rassemblé ces schémas dans des “familles’.
Dans Ia famille “2, tous les schémas ont 2 pointes en largeur
Dans la famille “3”, tous les schémas ont 3 pointes en largeur
Dans la famille “4”, tous les schémas ont 4 pointes en largeur
etc...

Dans la famille “2”, on a donc les schémas:
2/2 2/13 2/4 2/5 2/6 2/7 2/8 2/9 2110

Dans la famille “3”, il N’y a pas 3/2 (puisqu'il est déja représenté dans Ia famille “2” a 2/3)
donc: 3/3 3/4 3/5 3/6 3/7 3/8 3/9 310

Dans la famille “4” 2% 4 S (1T § 8 10
4/4 4/5 4/6 47 4/8 4/9 4/10 "o g "
etc... M z 1% (%% % %%\ %%
Chaque famille commence donc par un carré. N %% | % (%Y | % (%o
Nous avons trouvé les 45 schémas a représenter. (C'est un L Y |¥s (% % Vs [ 4 | Yo
peu comme des tris de dominos.) —_— e AFAATAG
S %1% >4% | %50
v )
6 %1% %% %
v Bil% e
) * 8 ) 5’3 1/9 s/lo
Toute la classe s’est lancée dans des tracés ‘g % %o
de carrés et de rectangles et ensuite dans les comp- " 40" Ay
0

tages de fils. Certains éléves disent des “chemins”
(en souvenir de nos maquettes.)
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Un groupe d'éléves habiles et rapides en tracés, s'est engagé a fond et a mené la recherche du début a la fin: Emi-
fie, Jamila, Perrine, Jean-Christophe et Badr. ‘
Voici leurs résultats:

Constats aprés les deux premiéres séries:

schémas: —» |2/2|2/3|2/4|2/5|2/6|2/7|2/8|2/9(2/10
nombre de fils: 2 1212|1212
schémas: ——» |2/3(2/4|2/5|2/612/7|2/8|2/912/10
nombre de fils: 3 1 1 3 1 1 3 1
On devine un rapport avec les tables de multiplication
2filsdans 2/2,2/4, 2/6 , 2/8, 2/10
3 fils dans 3/3, 3/6 , 3/9
alors 4 fils dans 4/4 , 4/8 ?
et 5 fils dans 5/5, 5/10 7 2 0% LS5 (0F 3 8 40
On vérifie avec la famille “4” “M“Z [2[a]a]a]ela 2] ]2
et I'on trouve: " g 31414 |3(41]4 |3 |4
( "y (YA w44
4/4 | 4/514/6 | 4/7 | 4/8|4/914/10 I3 EABREING
4 1 2 1 4 1 2 '6- Ciala |44
"} 11 (4|4
‘8" 8 A4
usu 9 A
“40" [40]
On soupgonne des liens entre nombres pairs et tables
de multiplication.
Alors on vérifie 'ensemble et on aboutit a: P 3 LS (T 8 9 10
Mz ']24'?.»‘ 24|24 |2
S SMAM 3 |34
n wiAdln (44 ] 4|2
5" S|Al4]4 4|5
"6" L1412 1|v
"~+' Fap4] 4
Yg £11 |2
‘g 314
“a0" |49

3.

Et nous pouvons dire a “notre pére”, le rempaillleur de chaises:
1.
2.

VoIr page suivante
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Nous pouvons dire
23 4SS (3 3% 10

1/ coest dans te systéme “CARRE” ou " .
“RECTANGLE (RECTANGLE = 2, 3 ou funille 2 R =N 2] |2 l
4 CARRES)” 2’ 3 2 2
qu’il faut utiliser le plus de fils. n 4 Y
S 5 5
-G. C
I‘;. 1
“8 ?
'g )
"0 49
3
2/ Dans 1e systéme “RECTANGLE” il e A AL AN
ne faut qu’un fil, une des deux mesu- %""“‘m Z L[4 4 4 4
res, L ou |, étant impaire. N AlA A4 A
v l+l- A 4 4
-Su A 4 4 A
-Gn 4 4
3 414 (4
u 8 " ,‘
UBI 4
" 40"
3/ pans Ie systéme “RECTANGLE” il 23 LS (P 38 0
faut deux fils, lorsque L et | sont paires. “E 0" 2 [2, 2 9, 2 2
" 3;,
v l+h 2 2
-Sl
6" 2 2
%
|.|8 Z
uBu
Y 40"

Nous mimes le nez sur notre erreur.

Par la sutte, IL nous encouragea a élargir notre champ de recherches et nous travaillames dans le
champ 103 20.... /
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Nous travaillames dans le 10 a 20

15 4 S b3 3 3 40 MMM Ay 4516 13 A8 49 20

uq_"

l%l
uglc
\\40“

et nous pimes, grice aux nombreux constats, établir le relevé suivant, confirmant nos

découvertesénoncés précédemment:

2% 5 b 3 B 3 A0 M M AT Ay AS A6 {3 48 43 10
o [rfafafala]qlofa]alufafa]a]a]ala]2]1]2
-z 3| AA 3|44 |3(A]4{3]|a{1]13]|4|413]|11
"yt wlalzlaiu{al2]4]e[al2]a%|1]2]1]%
v slia{afAla{s|aia|a]a]|s]|a]a]4|4]|5
‘¢ elA{A[3 441614 {1]|3[4]1]6]4}1
“3 Flalaia{al4{4{3 1114141 1111[4
-8 4121l 4|2{1]|8[4]2[1]&
“ g §lalalalalaja]4]4]9 4|4
*10" AolA (211|215 [0 |4 {2410
Cependant nous voyons mieux apparaitre les liens avec les tables de multiplication:
1 3 Lk S b 3 B 3 A0 M3 Ay AT A6 13 48 13 20
o TR T 1ol Ta T Jef T2 T2 o] =
“ 3" % 3 3 3 > 2
"t 4 4 b 4 L
st 5 5 5 5
A ¢ b 6
3 F 1
'} 3 g
“gu 9 9
*10" 40 10

et surtout, nouvelle découverte!, les liens avec
les “moitiés de tables”™ 4/6 , 6/9 , B/12 , 10/15 etc ...

(voir tableau donné a fa page suivante)

Encore au CM1, il nous a été difficile de transformer ces découvertes en théoreme. Nous laissons cela

aux spécialistes.
Notre recherche nous a suffi.

Et puis nous venons de découvrir de nouveaux espaces géométriques.
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Nouvelle découverte: les liens avec les “moitiés de tables”

205 4 5 6 3 B S A0 MMM Ay AS A6 {2 A8 48 20

T

3“L,~. WGl 1wl (o) [af (2 4] I2) [¥
vs"
-¢ 6 3) b (3] G
"3 e !
LR g b 8 4
“g .
*10" 10 5 | 40

Et puis nous venons de deécouvrir
de nouveaux espaces géometriques:

g,
%

‘ N

90,
<X
g

L

* &
e

4 O
%

'R

o o>

o %°
XK
%

QO

Alors:

De la chaise & la tresse celtigue, il n'y a
qu'un ... fil!

Michel BONNETIER,
Ecole Karine, Strasbourg, janvier 1995

. page suivante:
quelques schémas pour vous inviter 8 commencer
vos propres recherches ...
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